Voici un carrelage mural constitué par:

espacés de 20cm ;
» des carreaux dorés de forme hexagonale.

WA
= 1. Faire un dessin a main levée du carrelage ci-dessus
" vu de face. Nommer HEXAGO un des carreaux
hexagonaux sur le dessin.

2. Déterminer, au millimétre prés, toutes les longueurs
des cotés de I'hexagone HEXAGO.
Justifier les calculs s'ily en a.

3. Déterminer tous les angles de I'hexagone HEXAGO.
Justifier.

4, Démontrer que l'aire d'un carreau hexagonal est
égale a une fois et demie l'aire d'un carreau carré.

. Tracer quatre rectangles différents : EFGH, TJKL
et MNOP. Tracer leurs diagonales.

b. La propriété suivante est-elle vraie 7 Justifier.
« Les quatre sommets d'un rectangle sont situés
sur un cercle de centre le point d'intersection de
ses diagonales. »

. Tracer un cercle de rayon 5 cm.
Placer quatre points A, B, C et D sur ce cercle (ils
se suivent dans cet ordre sur le cercle).
Tracer le quadrilatere ABCD.

b. La propriété suivante est-elle vraie ? Justifier.

« Si les quatre sommets d'un quadrilatére sont
situés sur un cercle, alors c'est un rectangle. »

« des carreaux a motifs de forme carrée de 20 cm de coté

A chacun 53 métho

Exercice 1

1. Faire un plan a I'échelle 1/10 du carrelage ci-dessus
(avec six carrés visibles et sept hexagones visibles).

2. Déterminer toutes les longueurs réelles des cotés
d'un carreau hexagonal, au millimétre prés.
Justifier les calculs s'il y en a.

3. Démontrer que l'aire d'un carreau carré est égale
aux deux tiers de celle d'un carreau hexagonal.

1. La propriété suivante est-elle vraie ? Justifier.

« Les quatre sommets d'un rectangle sont situés sur
un cercle de centre le point d'intersection de ses
diagonales. »

2. La propriété suivante est-elle vraie ? Justifier.

« Si les quatre sommets d'un quadrilatére sont situés
sur un cercle, alors c'est un rectangle. »

Si elle est fausse, la modifier afin qu'elle devienne vraie.

Ecriture d'un énoncé

1. Inventerl'énoncé d'un exercice
utilisant la figure ci-contre.

2. Echanger cet énoncé avec son
bindme et résoudre I'exercice.

- Akt s dme froouttion \

et ADC sont-ils égaux ?

En utilisant les informations codées sur la construction ci-contre, les triangles ABC A

Voici les réponses de trois éléves a l'exercice ci-dessus.

C
J'ai trouvé un exempie ol ca ne marche pas.
b :
A ,é’:;qm,twws ABC et ACD
[\, BC=CD s -_CAD”—“AB:AD :
7 . %AM[" #’Lg.u.e,qi&s ont dewy cotg Les trianglee ne sont pag 6gaX
) mél:fmw ¢ i angle g car angle de meme Mesure doit
P D Done W e, alors (L sont ég pire compric entre deux cotes
B . AT ADC de mémgr'l?ngu.erlrxr. =

» Analyser ces trois réponses et corriger les erreurs s'il y en a.

@ ESPACE ET GEOMETRIE
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<. Pentagone régulier -~/ Avecun octogone
1. En utilisant le codage de la figure ci-dessous, que Dans la figure ci-dessous, ABCD est un carré de coté
peut-on dire des cing triangles OAB, OBC, OCD, ODE 12 cm et les segments de méme longueur sont codés,
et OEA? A I J B
2. Déterminer la mesure de l'angle ABC. ®
A P K
q)
0} L
)

D N M C
. Justifier que les triangles API, JBK, ODN et MCL sont
des triangles égaux.
2. Calculer JK puis dire si I'octogone est un

€ P b ] octogone régulier.

D’aprés DNB Métropole, 2013.

B E

=

\J

[

3.Calculer l'aire Un octogone régulier &
‘ de l'octogone  estun polygone a 8 cotés "Fﬂ
' Losange ou carré? LKLMNOP. dont tous les cétéssont T

de méme longueur.

=

I.Les diagonales

du carré ABCD se coupenten S.

Construire la figure en vraie grandeur et tracer le
cercle de centre S et de diamétre 12 cm.

Voici la figure a main levée d'un _E

quadrilatére : %

1. Reproduire en vraie grandeur
ce quadrilatére.

2.Pourquoi peut-on affirmer p——/z;’iﬁw//\;L 5.Le disque de centre S et de diamétre 12 cm a-t-il
que OELM est un losange ? M= - une aire supérieure a l'aire de l'octogone 7 Justifier
2. Marie soutient que OELM est un carré, mais Charlotte la réponse.

i AP . D'aprés DNB Métropole, 2010,
est siire que ce n'est pas vrai. Qui a raison ? Pourquoi? A SIS

D'aprés DNB Pondichéry, 2015. R ron |
. , B oratived
- Aires égales {diinitiabis

=

=

_ Triangle isocéle .. Le dessin ci-dessous représente une figure composée

¥ d'un carré ABCD et d'un rectangle DEFG.

Dans la figure ci-contre, n est

un nombre positif. g 4 E est un point du segment [AD].
1.Quelle est la plus petite C est un point du segment [DG].
valeur possible pour n? T — Dans cette figure, la longueur AB peut varier mais on
13 atoujours: AE=15cmet CG=25cm.
2.Pour quelle valeur de n le " 5
triangle est-il rectangle ? Justifier. R ERRRETTEEE .
Sile travail n'est pas terminé, laisser tout de méme une ! L
trace de la recherche, E | i F
D‘aprés Khanacademy. : :
! i
1 1
"~ Probléme de construction i i
. 1 1
Construire un carré dont laire est égale a la somme des D Tttt C G

aires des deux carrés représentés ci-dessous.

; i 1. Dans cette question, on suppose que AB =40 cm.
Vous laisserez apparentes toutes vos recherches, méme q pposeq

¢ Ji :
si le travail n'est pas terminé. a. Calculer I'aire du carré ABCD.

b.Calculer I'aire du rectangle DEFG.

2. Peut-on trouver la longueur AB de sorte que laire
du carré ABCD soit égale a l'aire du rectangle DEFG?
Si oui, calculer AB. Si non, expliquer pourquoi.

A\
)

11}

2 i 3 AT 4
4cm” 5 Si le travail n'est pas terminé, laisser tout de méme une

trace de la recherche.
D’aprés DNB Amérique du Nord, 2012. D'aprés DNB Métropole, 2OD
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Voici le fonctionnement d'un transat. Le dossier du

transat pivote autour de I'axe [AA']. Une barre de
soutien permet de régler I'inclinaison. Cette barre [BC]
est liée au dossier en B et pivote autour de ce point.
Pour choisir I'inclinaison du dossier, on cale la barre
[BCldans une des encoches E,, E,, E5, E4 ou E; qui sont
régulierement espacées.

SiCest dans l'encoche E;, alors [BC] est perpendiculaire
a [AB].

SiCestdans I'encoche E,, alors [BC] est perpendiculaire
a[AE, L.

On donne AE; =50 cm et BC =30 cm.

» Est-il possible de caler la barre [BC] dans I'encoche

E,? etdans l'encoche E; ? Justifier les réponses.
D’aprés Rallye mathématique sans frontiéres, 2008.

.. Lapyramide du Louvre (Paris)

L. Léo prépare son voyage a Paris et cherche quelques
informations sur la pyramide du Louvre avant de partir.

! - . —_—
% Voici ce gqu'il lit sur deux sites Internet différents :
| SiteA:

Lo pyramide est constituée de 675 Losanges en
verre dont Les diagonales mesurent 2,9 met 1,9 m.
Sa hauteur est de 21,6 m et sa base fait 1000 m?.

Site B:

La pyramide est constituée de 603 losanges et

70 triangles en verre. Sa hauteur estde 21,6 m
et sa base est un carré de coté 35,4 m.

1. Léo est intrigué par les informations données par

les sites A et B. Qu'est-ce qui le géne et pourquoi ?
Une semaine plus tard, Léo visite le Louvre. Il observe
bien la grande pyramide, il prend des notes et fait
deux photos.

@ ESPACE ET GEOMETRIE

— La grande pyramide du Lowvre a wee
base catrrée et guatre faces trianguwloires.
— Trols faces yont parfaitement Ldentigues
et excluyiwement consfitudes de loyanges
et de triangles Lguwilativawy.

— Une face est Llentiguce sy antres madls
elle contient La porte dentrie (photo 2).
— La bage de la pyramicde est wn coryé dont
les cotis meswrent 354 m (J'ai meswré a
Uextériowr).

— Les diagonales des losanges e werre font
29 m et 1,9 m.

— Les triamgles Eguwilatirowy pn wetrre ont
+rols ctis de 1,9 m.

Ploto 1

2.a.En se fiant a ce qu'a photographié et relevé
Léo, trouver le nombre exact de losanges et de
triangles équilatéraux sur cette pyramide.
Détailler la méthode de calcul.

b.Comment peut-on expliquer que la pyramide ait
une base carrée de cété 35,4 m alors que chaque
triangle équilatéral en verre a pour c6té 1,9 m?

c. Finalement, quelles informations données par les
sites A et B sont conformes a ce gqu'a observé Léo ?

3. En ne tenant pas compte de la porte d'entrée, quel
pourcentage de la surface de la pyramide du Louvre
est en verre ? Justifier.

Pour prolonger ce probléme, tu peux réaliser &
une maquette de la grande pyramide du Louvre m
al'échelle 1/500 en représentant les losanges, B
les triangles et la porte.

L



La devanture du magasin est représentée par le
rectangle ABDCavec AB=75metBD=3,3m.

Le boulanger souhaite que le nom de son enseigne soit
sur une pancarte rectangulaire centrée surla facade qui

occuperait%de la surface de celle-ci. La pancarte serait

soutenue par des cables a chacune de ses extrémités.

1. Déterminer les dimensions de la pancarte que le
boulanger doit commander auprés de son imprimeur.

2.Déterminer la longueur nécessaire de cables, au
métre prés, pour soutenir la pancarte.

./ Pentagon
~, Thisisa picture of the Pentagon in the United States of

America. It's the ministry of American defense. In the
@ picture above, we can see five rectangles whose length

¥ is theinternal side of the smallest pentagon and whose
width is the distance between the two pentagons.

e ¥

B échelle
- 1

: 10000

1. Calculate the surface of this building.

2. Make a plan of the Pentagon on a scale of _1__.
5000

~.) Laser mégajoule

. Le laser mégajoule est un batiment situé en Gironde,
inauguré en 2014. Il permet de simuler des essais
nucléaires grace a la création et I'amplification de
faisceaux laser de trés grande puissance qui convergent
vers unecible contenue dans une chambre d’expérience
sphérique située au centre du batiment.

Le transport des faisceaux se fait a 'aide de miroirs
et de lentilles afin que ces derniers puissent pénétrer
dans la chambre d’expérience.

On a modélisé ci-dessous le chemin d'un faisceau.

Cible
de la chambre
X
d'expériences

sont des miroirs. Les angles de méme couleur sont de

méme mesure.

Les miroirs [CD], [EF] et [GH] sont paralléles.

1. Montrer que les angles verts, bleus et roses sont de
méme mesure.

2. Montrer que les droites (RQ) et (SP) sont paralléles,

-} Alarecherche du point inconnu

% Dans la figure ci-dessous, (AD) et (CE) sont deux droites
¥ paralléles distantes de 4 cm telles que AD = 3 cm et
CE=5cm.

A M

1. Construire cette figure a l'aide d'un logiciel de géo-
métrie dynamique et placer un point M mobile dans
le plan.

2. Déterminer les points M tels que les aires des deux
triangles soient égales. On pourra utiliser la trace du
point M et distinguer plusieurs cas.

M

T Point M

Coordonnées polaires

§ Afficher I'objet
As Afficher I'étiquette
& Afficherlatrace

-7 Les allumettes

—

N \\

-
On dispose de 10 allumettes de 3,5 cm chacune.
On veut former des triangles en utilisant ces
10 allumettes exactement.

——

1. Avec ces allumettes, peut-on former un triangle dont
les cOtés mesurent :
a.10,5cm, 10,5cmet 14 cm?
b.3,5cm, 10,5cmet21 cm?
Justifier les réponses.
2. Combien de triangles non égaux entre eux peut-on

former avec ces 10 allumettes ? Ecrire toutes les

solutions possibles.
D'aprés Rallye mathématique sans frontiéres.
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%] Mosaique carrée

| _Ce carrelage est constitué
8= de triangles rectangles
égaux de couleurs blanche
ou grise dont les cotés de
I'angle droit mesurent 6 cm

et 8 cm.

Assemblés par quatre, ces
triangles forment un motif, qui est
ensuite répété pour paver le mur.

Le vide laissé par les quatre triangles au centre du motif
est comblé par des petits cristaux brillants.

1. Montrer que les quatre triangles ainsi placés forment
un carre.

2. Montrer que le vide resté au centre du motif a éga-
lement la forme d'un carré.

3. Combien faudra-t-il de triangles blancs et de triangles
gris pour carreler un mur de 3 m de long sur 2,40 m
de haut (on négligera la place occupée par les joints
entre les carreaux) ?

4.Quelle surface devra étre comblée par les petits
cristaux ?

@ Trois bibliothéeques

Cet ensemble de rangements a été construit a partir
de trois bibliothéques identiques, I'étagére du centre
ayant été retournée.

* Montrer que LIRE est un parallélogramme.

@ Encadrer

L. Wafa a fait encadrer un dessin rectangulaire de 12 cm
% sur 16 cm par la société d'encadrement de M. Carré.

Elle estime que le cadre réalisé nest pas rectangulaire
et le fait savoir a M. Carré.

@ ESPACE ET GEOMETRIE

(Chercher ¢ Y (Raisonner @D @
(Modéliser
(ngrésenter_

Calculer

Communiquer £ &

Celui-ci prend une équerre dans son bureau et la met
contre un coin du cadre, ils constatent tous les deux
qu'il y a bien un angle droit et que les deux cotés de
cet angle droit mesurent 12 cm et 16 cm.

1. Cette vérification permet-elle a M. Carré d'affirmer
que le cadre est rectangulaire 7 Justifier.

2. Wafa demande a M. Carré de mesurer les deux dia-
gonales du cadre. Il trouve 20 cm et 20,3 cm.
Que peut en conclure Wafa ? Justifier.

> 3. M. Carré mesure les deux autres cétés : ils font
12,2 cm et 16,2 cm. Mais il ajoute que le devis signé
au moment de la commande stipule qu'une erreur
de 1°sur les angles du cadre est considérée comme
négligeable et que le contrat est donc respecté.

a. Modgéliser cette situation a l'aide d'un logiciel de
géométrie dynamique.

b.Wafa peut-elle exiger que M. Carré recommence
le travail ? Pourquoi ?

= Mosaique tressée

s Un carreleur a réalisé une mosaique carrée de 1 metre
de c6té en utilisant :

« des carreaux noirs de forme carrée ;

» des carreaux rouges de forme rectangulaire de 10 cm
de longueur et de 5 cm de largeur.

IIn'y a aucun espace entre les carreaux.
Voici une photo d'une partie de sa réalisation :

Les carreaux rectangulaires sont vendus par paquets
de 40 carreaux et les carreaux carrés sont vendus par
paquets de 50 carreaux.

1. Combien mesure le c6té des carreaux noirs ?

2. Combien de paquets de carreaux rouges et de car-
reaux noirs a-t-il ddi acheter ? Ecrire les étapes du
raisonnement.

< Enseigne de boulangerie

... Une boulangerie souhaite mettre son nom d’enseigne
N directement dans sa vitrine, comme ci-dessous.

C D
55 D’
Au bon pain dAntan
A’ B’
A B



(.= Pavage

1. A l'aide des instructions ci-dessous, écrire un script
afin de tracer la figure verte composée de deux
triangles équilatéraux.

avancerde [ —

~ quand

stylo en position d’écriture

s'orienter a m

2.Compléter le script précédent afin de tracer cette
frise.

VAVAVAVAVAVAVAVAVAN
VVVVVVVVV

3. Compléter le script précédent afin de réaliser un
pavage en reproduisant plusieurs fois cette frise.

cliqué

<./ Attention chiens méchants!

Mathieu a deux chiens qui se bagarrent tout le temps.
[l veut pouvoir les laisser dehors, dans son jardin rec-
tangulaire de 9 m sur 13 m. |l décide de les attacher
chacun avec une corde le long d'un des quatre murs
de son jardin. La corde leur permet d'aller jusqu'a 5m
du point d'attache.

B
°

JARDIN

A
13 m

1. Avec un logiciel de géométrie dynamique:

a. modéliser le jardin par un rectangle et les points
d'attache des cordes par deux points A et B
pouvant se déplacer sur les murs;

b. calculer l'aire dont disposent les chiens si les
points d'attache des cordes se trouvent chacun
dans un coin du jardin a l'aide de la création d'un

cm?

K secteurcirculaireetdeI'aire(outils:,Q, et [ﬁ).

JARDIN

. / Airedek
[

I3 m

A

c. Expliquer pourquoi la distance entre les deux
points d'attache des cordes doit étre supérieure
alom.

2. Mathieu décide de placer les points d'attache des
cordes sur les deux murs les plus longs, a la méme
distance des coins du jardin, comme l'indique la
figure ci-dessous.

c B D

JARDIN

Fo i : E
. .

13 m
a. Construire le quadrilatere CBEA et montrer que
c'est un parallélogramme.
b. Alaide du logiciel, déterminer les emplacements
possibles pour les points d‘attache des cordes.
c. Démontrer la réponse donnée a la question pré-
cédente par le calcul.
3. Mathieu s'est finalement décidé et a fixé les cordes
comme l'indique la figure ci-dessous.

A

13 m

a. Justifier que les triangles BCM et AEO sont des
triangles égaux.

b. Al'aide du logiciel, calculer la surface dont dispose
chaque chien pour cette position.

Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres &
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Donner la seule réponse correcte
parmi les trois proposées. E

(AB) /7 (CT)
(Cn) //(DJ)
KL=IC

6 Utllsacjesbronridtts dashnles
et des triangles

Surla figure ci-dessus, citer deux angles alternes- o~ o~ o~
R S S —— LKGet1ID KLH et LKI EKA et GCI
e Reconnaitre des triangles égaux et des triangles semblables
1. §ur la figure ci-dessus, citer deux triangles GIC et GDJ GLK et GDJ GLK et GCI
égaux :
2. Sur la figure CI'-dESSU’S, citer deux triangles GLK et GDJ GLK et GCI GCT et GEH
semblables mais non égaux :
B Reconnaitre un parallélogramme
deux deux deux cotés
T TRNE Sl e e o diagonales diagonales qui consécutifs
P 9 P : de méme se coupenten de méme
longueur. leur milieu. longueur.
o Reconnaitre un parallélogramme particulier
deux ABiEdi |
L diagonales ot '3.90?9 = quatre angles
Un losange posséde : s rrie perpendiculaires it
| en leur milieu.
ongueur.

Carte'mentale

Reproduire et compléter cette carte mentale.

Parallélogramme

- constitué de deux
constitue triangles isocéles
d.e deux m 2 ; égaux ou de
triangles # quatre triangles
égaux rectangles égaux

Triangles semblables

Lesangles sont .... constitué de constitué de
deux ou quatre deux triangles

Les longueurs des triangles ... rectangles
cotés sont ... égaux

*Tu peux aussi construire ta propre carte mentale.
ESPACE ET GEOMETRIE



Reconnaitre

un paralléelogramme particulier

B Savoir-faire p. 215

@ Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses 7

1. Un parallélogramme peut étre un carré.

2.5i un quadrilatere a ses diagonales perpendicu-
laires, alors c’est un losange.

3.Siun parallélogramme a ses diagonales de méme
longueur, alors c’'est un rectangle.

4.Siun rectangle a ses diagonales perpendiculaires,
alors c'est un carré.

5.Siun quadrilatére a ses cotés opposés paralléles et
deux cotés consécutifs de méme longueur, alors
c'est un losange.

6.Si un quadrilatére a ses cotés opposés de méme

\ longueur et un angle droit, alors c’'est un rectangle;

../ On considére les deux énoncés ci-dessous.
*‘?I% 1. Déterminer I'angle ADC.
| 2.Déterminer la longueur de [FG].

AC=BD

D

Remettre dans l'ordre les réponses de Léa et Tom.

Alors F\/]j\C = 90°

Donc ABCD est un para”é!ogramme.
AC = BD ‘

Un rectangle a quatre angles droits.
AB = DC et AD = BC

Donc ABCD est un rectang!e.

ses diagonales se coupent en lewr miliew
perpendiculairement

EFGH est wun Losange
cax

Les guadtve cbtis de EFGH sont de méme
lovnguewr et EF = 4,3 cm.

FG = 4,3 e

o 1. Tracer:

« un cercle de centre I et de rayon 3,5¢cm;
« deux diameétres [MD] et [OE] de ce cercle;
« le quadrilatére MODE.

2.Le quadrilatéere MODE est-il un parallélogramme ?
2. Le quadrilatére MODE est-il un rectangle ?

@ VRAC est un parallélogramme dont les diagonales se
coupenten S.De pIusR/A_§=41°,KF_2_§=50°et RA=51cm.
1. Faire une construction en vraie grandeur.

2.VRAC est-il un losange ? Justifier.

.~ TROP est un parallélogramme de centre Z tel que
TR=4,2 cm, TRZ = 45° et RTZ =46".

1. Faire une construction en vraie grandeur.

2.TROP est-il un rectangle ? Justifier.

<7 Dans lafigure ci-dessous, les points E, F, G et Hsont les
milieux des cotés [AD], [AB], [BC] et [CDI.

A F B
N L]
E G
D H C

1. Quelle est la nature du quadrilatére ABCD 7 Justifier.

2.Que peut-on dire des triangles AEF, BGF, CGH et
DEH ? Justifier.

3.Quelle est la nature du quadrilatere EFGH ? Justifier.

< PAGE est un rectangle de centre O tel que PA=5cm
etPG=6cm.

1. Faire un dessin a main levée,

2.Que peut-on dire des longueurs OA, OG, OP et OE ?
Justifier.

3. Faire une construction en vraie grandeur du rec-
tangle PAGE.

4. a. Tracer le cercle de centre P passant par E : il coupe
[PA] en L.

b. Tracer le cercle de centre E passant par P : il coupe
[EGlenl.

c. Tracer le quadrilatére PLIE.

Code les informations &

sur ta construction, rs
cela t'aidera pour ‘if%ﬁ
la suite.

d.Quelle est la nature du quadrilatére PLIE ? Justifier.
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Reconnaitre un parallélogramme

B) Savoir-faire p. 213

1. Déterminer les longueurs UC et RU.

2.Déterminer la mesure de l'angle RUC.

@ Dans la figure ci-dessous, quelle propriété permet
de prouver que les deux quadrilatéres bleus sont des
parallélogrammes ?

. Enutilisant le quadrillage d'une feuille a grands carreaux,

.. Voicilesdessins amainlevée de quatre parallélogrammes:
A 54cm B E
‘ R -
C
D

I 6cm J MO =10cm

NP =6em
2 14 ‘ 0
' Kk

8 cm M ‘V
4

L P

» Construire ces quatre parallélogrammes en vraie
grandeur.

@ ESPACE ET GEOMETRIE

(IL) // (1K)

1. Associer chacun des dessins a main levée ci-dessus
a la propriété qui permet d'affirmer que c'est un
parallélogramme.

@ Si un quadrilatére a deux cotés opposés paral-
leles et de méme longueur, alors cest un
parallélogramme.

(B Siun quadrilatére a ses cdtés opposés deux a deux
de méme longueur, alors c'est un parallélogramme,

(© Siles diagonales d'un quadrilatére se coupent en
leur milieu, alors c'est un parallélogramme.

2. Associer chaque dessin a main levée ci-dessus a la
{ou les) propriété(s) qui permet(tent) de déterminer
la mesure de I'angle vert.

@ Dans un triangle, la somme des mesures des
angles est égale a 180°,

(® Si deux droites paralléles sont coupées par une
sécante, alors ces droites forment des angles
alternes-internes de méme mesure.

(® Siun quadrilatére est un parallélogramme, alors
ses angles opposés sont de méme mesure.

(@ Un parallélogramme a ses cotés opposés deux a
deux paralléles.

tracer un parallélogramme EFGH tel que EF = 3,2 cm. @ 0

51 S 7\
-

1.Démontrer que le quadrilatére LOUP est un
parallélogramme.

2. Déterminer les longueurs des segments [OP] et [PU].
Justifier les réponses.

3. Pourquoi peut-on affirmer que les angles LOP et
OPU sont de méme mesure ?

4._Construire en vraie grandeur le parallélogramme
LOUP.




Reconnaitre des triangles égaux
et des triangles semblables

B Savoir-faire p. 211

@ Quelles sont les figures ou les triangles sont égaux ?
® , 7 @ 7
@
® }
@ D'aprés le codage, quelles sont les figures pour

lesquelles on peut conclure que les triangles sont
semblables ?

A A

\

<) ABCD est un losange.

A

B
» Montrer que les quatre triangles formés par les
diagonales du losange sont des triangles égaux.

;ig, Expliquer pourquoi les triangles ABE et EDC sont des
triangles égaux.

(AB) // (CD)
AB=CD

=11) On donne la figure ci-dessous.
-

(d) A

V7
74

.22

(d) //(d")

(d)

1. Montrer que les triangles ABE et DCF sont des
triangles égaux.
2. Déterminer les mesures des angles du triangle AEB.

@ Est-ce que ces deux triangles sont semblables ?

&)
[
W

N

- Dans la figure ci-dessous, ABC est un triangle tel que
AB=4,8cm;AC=3,6cmetBC=57cm.

Soit N le point tel que N € (AC) et AN = 1,2 cm.

Soit M le point tel que M € [AB], AM = 1,6 cm et
MN=19cm.

€

N

C

1. Expliquer pourquoi les triangles ABC et AMN sont
des triangles semblables.

2. Déterminer le rapport de réduction pour passer du
triangle ABC au triangle AMN.

Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres &




Utiliser les propriétés @
des angles et des triangles
B Savoir-faire p. 209 [
/ —mg diapo. g

@ Les droites (FL) et (IK) sont paralléles.

» Citer quatre couples d'angles alternes-internes de
méme mesure.

@ D'aprés le codage, que peut-on dire des droites (AB)
et(CD)?

@ Exprimer la mesure de I'angle mangquant en fonction

de x.
@

N
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dans le manuel numérique

Les droites (AC) et (FD) sont sécantes en C.

= Quelle est la valeur de I'angle manquant pour que
les droites (FD) et (GA) soient paralléles ?

Déterminer la mesure des angles notés par un point
d'interrogation.
Les points B, A et D sont alignés et (BA) // (EC)

D

Dans le quadrilatére ABCD, les droites (AB) et (CD) sont

paralléles.

42°

105°
42°

5\ \

1. Calculer la mesure de I'angle BAC.

2. Justifier que les droites (AD) et (BC) sont paralléles.
3.Démontrer que ABCD est un parallélogramme.
4. Déterminer les mesures des angles du triangle ADC.



Reconnaitre un parallélogramme particulier

de centre O.

1. Montrer que DECF est un losange.
2. Quelle est la nature de ACBD ? Justifier.

Solution

1. D'apres la figure, on peut conjecturer que DECF
estun losange.
On commence par démontrer que DECF est un
parallélogramme. Pour cela, on montre que ses
diagonales se coupent en leur milieu.
On sait d'apres I'¢noncé que OF = OE.
De plus, O est le centre du cercle passant parD et
C, alors OD=0OC.
Les diagonales [EF] et [CD] se coupent en leur
milieu, donc DCEF est un parallélogramme.

On démontre ensuite que DECF est un losange.
On sait que DECF est un paralléogramme. De plus
[FE] L [DC].

Comme DECF est un parallélogramme et que ses
diagonales sont perpendiculaires, alors DECF est
un losange.

. GRIM est un rectangle tel que GI = 6,1 cm et
IR=39cm.

1. Déterminer les longueurs MG et RM. Justifier.
2. Construire ce rectangle en vraie grandeur.

'L} PLUS est un losange tel que PL = 6,2 cm et
PLU =37°
1. Construire ce losange en vraie grandeur.

2. Que peut-on dire des segments [PU] et [SL] ?
Justifier.

3. Calculer les mesures des angles des triangles
PLU et PSU. Justifier.

N

@ [CD] et [AB] sont deux diamétres perpendiculaires d'un méme cercle

F et E sont deux points de [AB] tels que OF = OE.

Apprends a I'aj,
aid

es eXercices résofus

Puis entraine-toj

@

. D'aprés la figure, on peut conjecturer que ACBD
estun carré.
On commence par démontrer que ACBD est un
parallélogramme.
[AB] et [CD] sont deux diamétres du cercle de
centre O. Donc O est le milieu de [AB] et de [CD].
Comme les diagonales du quadrilatére ACBD
se coupent en leur milieu, alors c'est un
parallélogramme.

On montre ensuite que ACBD est un carré.

On sait que ACBD est un paralléelogramme. De
plus, ses diagonales [AB] et [CD] sont de méme
longueur et perpendiculaires.

Comme ACBD est un parallélogramme et que ses
diagonales ont méme longueur et sont perpen-
diculaires, alors ACBD est un carré.

/' EFGH est un quadrilatere tel que EF = GH ;
FG=HE;EG=FH.
1. Montrer que EFGH est un parallélogramme.
2. Montrer que EFGH est un rectangle.

) RATE est un quadrilatére dont les diagonales se
coupent en Z de telle facon que les triangles RZA,
AZT, TZE et EZR sont tous isocéles rectangles
enZ.

1. Faire un dessin a main levée.

2. Démontrer que RATE est un carré.

Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres @



Un rectangle est un quadrilatére qui a quatre
angles droits.

Si ABCD est un rectangle, alors :
® ABCD est un parallélogramme ;

® les diagonales [AC] et [BD] ont méme longueur.
Si ABCD est un parallélogramme et que ses diagonales ont
méme longueur, alors c'est un rectangle.

Un losange est un quadrilatére qui a quatre cotés de méme
longueur.

Si ABCD est un losange, alors :
® ABCD est un parallélogramme ;

* |es diagonales [AC] et [BD] sont perpendiculaires.
Si ABCD est un parallélogramme et que ses diagonales sont
perpendiculaires, alors c’est un losange.

Un carré est un quadrilatére qui a quatre angles droits et
quatre cotés de méme longueur.

Si ABCD est un carré, alors :
® ABCD est un parallélogramme ;
e les diagonales [AC] et [BD] ont méme longueur ;

* les diagonales [AC] et [BD] sont perpendiculaires.
Si ABCD est un parallélogramme et que ses diagonales ont
méme longueur et sont perpendiculaires, alors c’est un carré.

¢ ESPACE ET GEOMETRIE
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Un carré est a la fois
un parallélogramme,
un rectangle et un losange !



o TROC est un parallélogramme.
A est le milieu du segment [RC].

* Que représente le point A pour le segment
[TO1? Justifier.

Solution

On commence par faire une figure a main levée.

1 R

& (@]

On remarque que A est le milieu de la diagonale
[RC] du parallélogramme TROC.

Or les diagonales d’un parallélogramme se coupent
en leur milieu.

Donc A est aussi le milieu de la diagonale [TO].

. Les pointsF, F, A etI sontalignés.
Les pointsE, X, U et L sont alignés.
« Démontrer que le quadrilatére FAUX est un
parallélogramme,

I
A

-/ VRAl est un parallélogramme tel que :
VR=6,4cm ; RA=4,8cm;VRA =49"
1. Faire un dessin a main levée.

2. Déterminer les longueurs IA et VL Justifier.
Coder le dessin a@ main levée.

3. Construire ce parallélogramme en vraie
grandeur.

L=

Reconnaitre un parallélogramme q,;

Apprends 3 Iaj
aii
€S exercicas re'sg?us

Puis €ntraine-toj 1

L&\

@ FLOU est un parallélogramme ﬁ Q\.
tel que LF = 3 cm ; LFO = 38°; FLO = 114°.
1 Déterminer FGE)
2. Déterminer FOU.

Solution

On commence par faire une figure a main levee.

Bre—— —
2Cm
1. On remarque que FUO est un des angles du
parallélogramme.
Comme FLOU est un parallélogramme, ses angles
opposé&sont/@g méme mesure.
Donc FUO =FLO = 114",

2. On remarque que FOU et LFO sont alternes-
internes.
Or FLOU est un parallélogramme, donc ses cotés
opposés sont paralleles : (FL) // (OU).
Les droites (FL) et (OU) sont paralléles et coupées
par la sécante (FO). U
Donc les angles alternes-internes LFO et FOU
sont de méme mesure.

Alors I_/F-6 = [;60 = 38"

‘1< MONT est un quadrilatére tel que :
MO=TN=42cm;ON=MT=3cm; MN=4cm.

1. Faire un dessin a main levée et le coder.
2. Quelle est la nature de MONT ? Justifier.
3. Construire ce quadrilatére en vraie grandeur.

3 1. Tracer:

« deux cercles (€,) et (€,) de centre O et de
rayons respectifs 3,2 cmet4,5cm;

« un diamétre [WA] du cercle (‘¢,) ;

» un diamétre [HT] du cercle (6,) ;

» e quadrilatére WHAT.

2. Quelle est la nature de WHAT ? Justifier.

Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres @



Un parallélogramme est un quadrilatére dont les cotés opposés sont deux a deux
paralléles.

% « Les droites (AB) et (DC) sont paralléles.
« Les droites (AD) et (BC) sont paralléles.

Le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.

Si un quadrilatére est un parallélogramme, alors :
* ses diagonales se coupent en leur milieu ;
® ses cOtés opposés sont de méme longueur ;

® ses angles opposés sont de méme mesure.

Avec les diagonales A

Si les diagonales d'un quadrilatére se coupent en leur milieu, m
alors c'est un parallélogramme. D w

G
Avec les quatre ctés A
Si un quadrilatére non croisé a ses cotés opposés deux a deux
de méme longueur, alors c’est un parallélogramme. D

G

on peut aussi conclure que c’est un parallélogramme

Si les cotés opposés sont deux a deux paralléles, ﬁ\
(c’est la définition d’un parallélogramme !).

Avec deux cotés

Siun quadrilatére non croisé a deux cotés opposés paralléles et
de méme longueur, alors c’est un parallélogramme.
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Reconnaitre des triangles
égaux et des triangles semblables

o L'étoile représentée ci-contre est constituée de deux triangles équilatéraux ABC et
EFG. Le triangle EFG est le symétrique du triangle ABC par rapport au point D. G

» Justifier que les deux triangles sont égaux.

Solution v v

On utilise les propriétés de la symétrie centrale et la définition de deux triangles égaux. A A
Le triangle EFG est le symétrique du triangle ABC par rapport au point D.

Or la symétrie centrale conserve les longueurs, donc les triangles ABC et EFG ont leurs

cotés deux a deux de méme longueur : ce sont des triangles égaux. G

1 Dans le quadrilatére ABCD ci-contre, (AB) // (CD) et AB=CD. A

B
» Démontrer que les triangles ABD et BCD sont des triangles égaux.
D C
D

o Les quadrilatéres ABCD et A'B'C'D’ représentés ci-dessous sontdes A

losanges. ‘-_
* Montrer que les triangles OAD et O'A’'D’ sont semblables. .

Solution B C
Comme on n‘a aucune indication sur les longueurs, on s'intéresse aux mesures C B
des angles. \fa\
Pour prouver que deux triangles sont semblables, il suffit de prouver que deux [ T
D’ A

paires d'angles sont de méme mesure.

ABCD est un losange.

Or les diagonales d’un losange sont perpendiculaires.
Donc DOA =90~. TS

Par analogie dans le losange A'B'C’'D’, on a A'‘O'D’ = 90°.
Dans le triangle OAD, DOA = 90° et DAO = 15° et dans le triangle O'A'D’, D'O'A’ = 90° et D'A'0" = 15°.

Les deux triangles OAD et O’A'D’ ont deux paires d'angles de méme mesure. Ce sont donc des triangles semblables.

.../ Dans lafigure ci-contre, le triangle ABC est rectangle en B. C
De plus, D € [AB] et (DE) L (AB).

* Démontrer que les triangles ADE et ABC sont semblables.

34°

-

>
O
ezl
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> Reconnaitre des triangles égaux
et des triangles semblables

Deux triangles sont égaux lorsque leurs c6tés sont deux & deux de méme longueur.

Si deux triangles ont, deux a deux :

® un angle de méme mesure compris entre deux cotés de méme longueur
ou

¢ un c6té de méme longueur compris entre deux angles de méme mesure,
alors ils sont égaux.

% AB = A'B’ & o
BC = B'C %
ABC = ABC ¢ "
Les triangles ABC et A'B'C’ ont un angle de méme B
mesure compris entre deux cotés de méme longueur,
donc ce sont des triangles égaux.
A’

Deux triangles sont semblables lorsque leurs angles sont deux & deux de méme mesure.

rg * Si deux triangles sont égaux alors ils sont semblables. Par contre, deux triangles semblables ne
N sont pas forcément égaux.

* Pour démontrer que deux triangles sont semblables, il suffit de démontrer que deux paires d’angles
sont de méme mesure,

Si deux triangles ABC et A'B'C’ sont semblables, alors les longueurs des cotés opposés aux
" p nnt APCP BJCJ
I t t lles.Ona——=="===—= =k.
angles égaux sont proportionnelles. Ona = o AC = BC

Sik <1, alors A'B'C’ est une réduction de ABC de rapport k.
Sik > 1, alors A'B'C’ est un agrandissement de ABC de rapport k.

% Les triangles ABC et A'B'C’ sont semblables car A= /’5:’, B=8 C
et C=C". Donc les longueurs des cotés du triangle ABC sont i
proportionnelles aux longueurs des cétés du triangle A'B'C.
[ Longueurs du triangle ABC AB AC BC A
Ll:ongueurs du triangle AB'C’ = AB' | A'C’ | B'C A
Le tableau est un tableau de proportionnalité et k est le C
coefficient de proportionnalité. B

Siles longueurs des c6tés de deux triangles sont proportionnelles, alors ces triangles sont
semblables.

=
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Utiliser les propriétés
des angles et des triangles

o Soit ABC un triangle avec CAB=47"
* Déterminer la mesure de I'angle ACB pour que le triangle soit rectangle en B.

Solution
On commence par faire une figure a main levée avec les informations du texte.

Dans le triangle ABC, CBA =90°et CAB =47°.
Or dans un triangle, la somme des mesures des angles est égale a 180°.

CAB + CBA + ACB = 180°

B tAC
A 47° +90° + ACB = 180°
137° + ACB = 180°
A ACB=180° - 137°
c L A ACB = 43°

Pour que le triangle ABC soit rectangle en B, il faut que ACB = 43°.

. Soit EFG un triangle avec EFG =28°
« Déterminer les mesures des angles FEG et FGE pour que le triangle soit isocéle en E.

o Dans la figure ci-dessous, les droites (AB) et (CD) sont paralléles. c D
» Quelle est la mesure de l'angle CBA? .‘w
‘Solution

On reconnait deux droites paralléles : (CD) et (AB), une sécante (CB) et deux
angles alternes internes : DCB et CBA.
Or si deux droites paralléles sont coupées par une sécante, alors ces droites

forment des angles alternes-internes de méme mesure. A B
Donc DCB = CBA = 36"
.. ABED est un parallélogramme. D E
» Déterminer la mesure de l'angle EAD. 65° e
A B

Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres @



Utiliser les propriétés des angles
et des triangles

Dans un triangle :
* |la somme des mesures des angles est égale a 180°;

* la longueur de chaque c6té est inférieure a la somme des longueurs des deux autres cotés : pour
vérifier quun triangle est constructible, on vérifie que la plus grande longueur est inférieure 3 la
somme des deux autres.

% Dans un triangle ABC non aplati,ona:
« AB< AC+CB AC < AB+CB et CB < AC+AB Q

. BAC + ABC + ACB = 180°

Un triangle isocéle est un triangle qui a deux cotés de méme longueur.

On appelle sommet principal le point commun aux deux cétés de méme A
longueur et base le c6té opposé au sommet principal.

# Siun triangle ABCestisocéle en A, alors les angles ABC et ACB ont méme mesure. ﬁ
® Siles angles ;@E et /T\EB ont méme mesure, alors ABC estisocéle en A. C B

Un triangle équilatéral est un triangle qui a ses trois co6tés de méme
longueur.

® Si un triangle est équilatéral, alors ses trois angles ont pour mesure 60°,

¢ Siles trois angles d'un triangle ont méme mesure, alors il est équilatéral.

Soient deux droites (d) et (d’) et une sécante (s) qui coupe (d) et (d') en deux points A et B.

Deux angles sont alternes-internes lorsque : (s)
® ils ont pour sommet AetB; (d) >

e ils sont situés de part et d'autre de la droite (s) ; (d")

¢ ils sont entre les droites (d) et (d). B

» Si deux droites paralléles sont coupées par une sécante, alors ces droites

forment des angles alternes-internes de méme mesure. (d,) / (d3)
* Si deux droites coupées par une sécante forment des angles alternes- 4 X
internes de méme mesure, alors ces deux droites sont paralléles. (d))

‘3 Dans la figure ci-contre, les angles @ et @ ont méme mesure. Les angles  (4) // (d") (s)
@ et ® sont symétriques par rapport au point A. lls ont donc également d
méme mesure. G

Ainsi, dans cette figure, les angles @, @ et @ ont méme mesure.

Les angles 1 et 3 sont appelés angles correspondants.

Les angles 2 et 3 sont appelés angles opposés par le sommet. ﬁ

N
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Dans le Palais de la Porte Dorée, a Paris, on peut voir des mosaiques
réalisées dans la lignée de céramistes tels qu'Emile Muller et Alexandre
Bigot qui s'étaient illustrés lors des Expositions universelles de 1889 et
1890 et sur les facades d'immeubles parisiens.
Les mosaiques et les pavements sont constitués de petites piéces de
formes élémentaires appelées « tesselles ». A partir de ces pieces, on peut
fabriquer une multitude de motifs comme sur le pavement ci-contre.
Voici quelques piéces de mosaique représentées sur un quadrillage :
INE TN

| | | | X
ol [ i |

1. Déterminer la nature de chacune d'elles.
2. Avec quelles piéces ci-dessus peut-on former chacune des figures
suivantes ? Donner toutes les possibilités.

fig.1 g 1 fig.2 s+  fig.3
N X 1 -
b _E_L___J_n.:--.zf‘,

T T R e B

3. La réalisation ci-contre a nécessité exactement 18 piéces.
a. Reproduire cette figure sur un quadrillage. - i
b. Quelles piéces a-t-on utilisées et en combien d'exemplaires chacune ? |
c. Déterminer l'aire en cm? de la surface bleue de cette figure. A
d. Déterminer la longueur du contour extérieur de cette figure. Justifier. i i

ylctivicely

]

Théo désire réaliser une ceuvre en s'inspirant du tableau Composition arithmétique
du peintre néerlandais Théo van Doesburg (1883-1931).
Théo a réalisé une figure comportant trois rectangles.

* Le petit rectangle a pour dimensions 1 cm et 2,5 cm ; il est composé de deux triangles, T, et T, :

25cm
» Le rectangle moyen est un agrandissement de rapport 2 du petit rectangle.

* Le grand rectangle est un agrandissement de rapport 1,7 du rectangle moyen.

1. Justifier que les triangles T, et T, sont des triangles égaux.

2. Déterminer deux triangles semblables mais non égaux au triangle T;.

3. Déterminer les longueurs et les angles dont on a besoin pour construire les deux triangles trouvés dans la

question 2.
Chapitre 12 Triangles et quadrilatéres @

4. Reproduire en vraie grandeur la figure de Théo.



1. Quellessont les figures géométriques qui constituent 2. Dans la figure ci-dessous :
cette mosaique ? a. citer trois triangles rectangles ;
b. citer trois triangles isocéles non rectangles ;

c. citer deux triangles équilatéraux ;
d. citer deux triangles semblables ;
e, citer deux triangles égaux.

Ala fin du xvii® siécle, I'estuaire de la Gironde était contrélé par le « Verrou » constitué par:
= la citadelle de Blaye, sur la rive droite ;
« Fort Médoc, sur la rive gauche.

M AN S B o vk
N -

Pour barrer I'acces du fleuve aux bateaux ennemis, des sentinelles étaient positionnées sur les remparts de la

citadelle et du fort. Pour déterminer la position des bateaux, elles effectuaient des mesures d’angles a l'aide d’un

appareil appelé « sextant »,

Alarrivée d'un bateau ennemi, la sentinelle positionnée a la citadelle a mesuré un angle de 43° entre le bateau et

le fort et celle positionnée au fort a mesuré un angle de 60° entre le bateau et la citadelle.

La distance entre la citadelle et le fort est de 3250 m.

1. Faire une figure, soit avec un logiciel de géométrie dynamique, soit sur une feuille en prenant comme échelle

1

25000

2. Al'aide de la figure, déterminer la distance approximative entre le bateau et la Citadelle de Blaye, puis celle entre
le bateau et Fort Médoc.

3. Si le bateau se trouvait a moins de 2 km de la citadelle, alors les soldats n‘avaient pas le temps de charger les
canons. Qu'en est-il dans ce cas précis ?
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